

利差收入面临首次下降 邮储发力中间业务

□本报记者 但有为 谢晓冬

消息人士日前向本报透露,在利差收入不增反降的形势下,邮政储蓄正准备通过开展一次中间业务旺季营销活动,以将中间业务培育成新的业务增长点。邮储提出,到2007年3月底,邮政金融中间业务占金融类收入的比重达到17%,全国邮政储蓄异地存取和借记转账业务与上年同期相比增长30%。

记者从消息人士处获悉,自8月19日利率上调后,邮政储蓄

的付息成本大大增加。据测算,在资金运用渠道没有较大突破的情况下,利差收入明年将比今年减少15亿元,出现邮政储蓄恢复开办20年来的第一次负增长。

“只有通过大力发展中间业务,开展旺季营销活动,调整业务结构,增加中间业务收入,才能适当弥补利率上调后带来的利差收入减少的损失。”邮储表示。

根据各家银行披露的最新半年报,目前我国银行的中间业务占比普遍集中在10%左右。那

么邮储提出的这一目标是否偏高呢?

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇认为,由于邮储的贷款业务尚处于试点阶段,大部分资金用于协议存款,并且存放央行的老存款正在不断转出,利差收入正逐渐减少,而其营业网点多,发展异地存取等中间业务有自身优势,因此17%的比例不算高。

按照以往经验,四季度和一季度是邮政储蓄业务发展的旺季。记者日前从国家邮政局得到

的一组最新数据也显示,在新业务的强力拉动下,邮储中间业务发展势头正猛。今年9月和10月,各省(区、市)邮政汇兑金额一举扭转了2001年以来持续下滑的局面,呈现出快速发展的态势。

据统计,10月份,全国邮政共完成汇兑业务1739.88万笔,同比增长30.81%;完成汇兑金额324.17亿元,同比增长108.52%。

正因为如此,邮储在下发的文件中明确要求,应借此机会大力发展邮政储蓄异地存取及借记转账业务、代收代付业务、绿

卡业务、汇兑业务、代理保险、代理基金等中间业务,加快实现邮政储蓄业务增长方式的转变。

实际上,邮储提出大力发展中间业务在一定程度上也是形势所迫。根据2005年出台的《邮政体制改革方案》的要求,邮政储蓄在央行的8290亿元必须分5年逐渐转出,这意味着其靠利差盈利的局面将难以维系。

郭田勇也指出,虽然目前邮储中间业务占比高于四大行,但是由于存贷比下降,商业银行原有以存贷利差为主的收入模式

受到巨大的冲击,各家银行为寻求新的业务收入增长点,中间业务市场的竞争必将异常激烈,邮储必须抓住时机,不断巩固自身优势地位。

在大力发展中间业务的同时,邮储提出,应保持邮政储蓄存款余额稳定增长。“存款稳步增长仍是当前及今后一个时期邮政储蓄业务发展的根本前提和收入提高的主要来源,也是邮政储蓄获得充足的流动性、满足对储户的支付需要的基本保证。”

渣打战略“牵手”华电

□本报记者 夏峰

渣打银行与中国华电集团昨日在京签署了《战略合作协议》。根据协议,渣打与华电集团将建立长期、稳定的战略合作关系,双方将在全球范围内开展广泛业务合作。

据介绍,渣打将向华电提供现金管理、项目融资、贸易融资、银团贷款等多方面的金融服务,并定期向华电集团提供各类市场信息和研究报告,参与其海外业务规划和前期开发;华电集团则会及时与渣打银行沟通有关企业重大改革、规划、相关项目的进展情况。

此外,渣打与华电集团还同时签署了《海外现金管理服务合作协议》,渣打将为华电集团及其子公司提供包括网上银行服务、名义利息合计、总账户透支业务在内的服务。

中海信托推出 龙源电力贷款信托计划

□本报记者 李锐

记者最近从中海信托投资有限公司获悉,公司将于近期推出龙源电力信托贷款集合信托计划,据相关项目负责人介绍,该计划具有收益高、期限短和银行强力担保三个特点。

该信托计划预计资金总额不超过人民币3亿元,本信托计划项下的信托合同数不超过200份,信托计划期限自2006年12月7日至2007年6月20日止,预计年收益率为3.7%,到期一次性向投资者分配本金与信托收益,信托资金将用于风力发电项目。

借款人龙源电力集团公司注册资本31563万元人民币,成立于1993年,早期为高科技环保投资公司,2003年划入中国国电集团公司,成为国电集团的全资子公司。龙源电力属于国家鼓励的再生能源行业,是集风电技术开发、风电厂设计、建设、运营管理和提供专业技术培训为一体的专营风电投资公司。

发行人为中海信托投资有限公司,保证人国家开发银行直属国务院领导。

据了解,该计划目前已经接受预约,由中海信托、光大银行上海分行各指定网点代理。

华宝信托推出 “点金”26号产品

□本报记者 李锐

自华宝信托近期对公司结构化信托产品进行大规模升级后,产品在保证中小投资者利益的前提下,有效地向大额高端客户倾斜。据了解,升级之后的“点金”26号一经推出,便在理财市场上引起强烈反响,短短一周的时间便销售告罄,一度出现供不应求的局面。

本周,该产品还将发行结构化信托产品——“点金”26号,该产品运作期限最长为两年,发行规模为4000~4500万元。目前,该产品正在接受预约,推介期至11月27日止,认购起点为20万元,可按5万元倍数递增。

“兴业单证通”昨日推出

□本报记者 邹靓

昨日,兴业银行在全国范围内同步推出“兴业单证通(EASYTRADE)”网上国际业务平台。

“兴业单证通”是建立在网上银行技术平台上的一项国际业务服务系统,分为业务申请、通知、查询、专家咨询和代客制单五大功能板块。除了传统的进出口信用证业务,进口代收、出口托收、汇出汇款、出口押汇等,兴业还推出了专家咨询、代客制单等特色增值服务。

兴业银行总行国际结算中心主任伍洪表示,此次兴业推出的专家咨询是以兴业银行的外汇业务和国际结算方面的专业人士组成,同时提供在线咨询和IP电话咨询。

农行信用卡中心入沪

□本报记者 夏峰

中国农业银行昨日在沪举行其信用卡中心的揭牌仪式。农行行长杨明生在仪式上表示,农行虽然尚未进行股份制改革,但包括信用卡中心在内的一些部门,其表现同样优秀。

“信用卡中心正式落户上海,有利于提升农行的商业银行形象。”杨明生称,该行将信用卡中心落户上海的主要原因,是上海正在进行金融中心的建设工作,这为农行卡提供了一个面向国际的平台。此外,上海在人才、政府支持等方面,也表现出相当的优势。

杨明生还表示,作为发展信用卡业务工作的一部分,该行还

将着力强化针对中小企业的银行业务。去年,农行已将其票据业务中心搬迁至上海。

据介绍,农行金穗卡目前已在全国范围内推广发行,截至今年第三季度末,发卡量较年初增长110%,本外币贷款规模及贷款总户数分别较年初增长148%和124%。

目前,农行的股份制改革进程落后于其他几家国有商业银行。中国银行等其他三大国有商业银行现已获得了政府注资、外国战略投资,并且都完成上市,而中国农业银行的重组尚未进行,并且仍有待政府注资来核销巨额不良贷款。

杨明生昨日没有对农行的重组事宜发表评论。

国寿掌门人杨超: 要择机进入银行、证券等非核心主业

□本报记者 卢晓平

日前,正在广东省分公司调研的中国人寿保险(集团)公司总裁、中国人寿保险股份有限公司董事长杨超强调指出,国寿要紧紧抓住当前难得的发展契机,积极推进“主业特强,适度多元”的发展战略,谋求新的跨越式发展,做大做强做优中国人寿,为促进和谐社会建设作出积极贡献。

杨超强调,要将中国人寿建设成为国际大型金融集团。任何

时候,中国人寿都要首先搞好寿险经营和资产管理主业,并依托主业优势,积极办好养老保险公司和财产保险公司,择机进入银行、证券、信托等非核心主业。

他认为,国寿要实现发展方式和增长方式由粗放向集约、外延向内涵的转变。要在保证业务规模持续增长的同时,不断提高发展质量和经营效益,进一步强化可持续发展能力,积极谋求新的跨越式发展,使广大保户、股东和全体员工分享公司改革发展的成果。

天津首家外资财务公司获准筹建

□本报记者 但有为

记者日前了解到,中国银监会已于近日批准摩托罗拉(中国)投资有限公司筹建独资财务公司。如获准开业,将成为天津市首家外资投资性公司设立的财务公司。根据银监会的有关规定,该公司的筹建工作应从获批日起3个月内完成。

业内人士表示,外资投资性公司设立财务公司是以加强企业集团资金集中管理和提高企业集团资金使用效率为目的,为企业集团成员单位提供财务管理服务的非银行金融机构。随着中国对外开放步伐的加快,外资投资性公司设立财务公司的需要逐步加大。

据记者了解,今年早些时候,松下电器也获准筹建财务公司。

业内专家表示,外资金融机构的顺利获批在一定程度上和滨海新区的金融改革背景有关。今年早些时候,国务院在关于天津滨海新区开发开放的意见指出,

鼓励天津滨海新区进行金融改革和创新。在金融企业、金融业务、金融市场和金融开放等方面的重大改革,原则上可安排在天津滨海新区先行先试。

此外,银监会主席刘明康在出席“天津滨海新区开发开放与金融改革创新高峰论坛”时也表示,银监会积极支持滨海新区完善金融体系建设,建立门类、功能齐全、结构优化、与国际接轨的金融组织体系;支持滨海新区大力开展金融创新,支持金融机构在组织结构、金融业务、金融产品与金融市场方面的创新。

“银监会将继续支持外资银行在滨海新区开设机构,享有西部大开发金融支持政策和绿色通道待遇。”刘明康表示。

据介绍,摩托罗拉(中国)财务有限公司的注册资本为1亿元人民币,将为摩托罗拉(中国)投资有限公司下属的7家企业提供存贷款、融资租赁、财务和融资顾问等服务。

2200多万人参保 有工伤保险的农民工不足半数

为维护农民工工伤保险权益,我国政府积极推动把已建立劳动关系的农民工纳入工伤保险体系。

在此间召开的全国工伤保险工作会议上,劳动保障部副部长陈刚表示,按照维护农民工工伤保险权益的“平安计划”要求,已建立劳动关系的农民工首先要被纳入工伤保险体系。这部分农民工总人数约5000万~6000万,但目前

享有工伤保险的农民工只有2200多万,不足建立劳动关系农民工的一半。

陈刚说,明年劳动保障部将进一步抓好劳动力集中的重点城市农民工工伤保险扩面工作,扩大建筑、煤矿、化工等高风险行业农民工工伤保险覆盖面,同时加强服务业农民工参保工作。预计全年有超过1000万的农民工被纳入工伤保险体系。(新华)

平安保险 19.7 亿增持浦发银行

□本报记者 王丽娜 卢晓平

平安保险集团公司、平安寿险及平安产险周一斥资19.7亿元成功增持上海浦东发展银行1.447亿股股权,持股比例将增加至4.94%。自保险机构投资商业银行股权相关政策出台后,保险资金开始大规模不断涌入银行业。分析指出,保险资金涌入银行业的目的,除了提高保险资金的收益之外,或许也在为未来的混业经营积极备战。

平安保险昨日在香港市场发布公告称,平安保险集团公司、平安寿险及平安产险于本月20日成功认购共1.377亿股浦发银行增发的A股,并根据浦发银行原有股东10比1的配售原则获额外配售705.7万股增发股,分别占浦发银行扩大股本后的3.16%及0.162%。根据浦发银行A股增发定价13.64元计算,平安保险此次共支付19.74亿元。

平安保险集团目前持有7057万浦发银行A股,相当于浦发银行已发行总股本39.15亿股的1.8%。但从浦发银行发布的第三季度季报看,前十大流通股股东中,平安人寿占有两席,分别持有3315.1621万股和2313.5165万股,共计5628.6786万股。



平安保险此次认购的1.447亿股浦发银行的账面总值共约209.49亿元 徐汇 资料图

显然,从10月至今,一个多月的时间,平安人寿又从二级市场吃进1428万股浦发银行。

根据浦发银行二级市场的走势,价格从9月29日“十一前”的最后一个交易日10.62元,到现在的15.23元,每股赚取了4.61元。年中所持有的5628.6786万股,赚取账面收益已达2.59亿元。

此次认购成功后,平安保险集团将持有2.15亿浦发银行A股,持股比例将达到扩大总股本后43.55亿股总额的4.94%。

平安保险此次认购的1.377亿股浦发银行股自股票在上海交易所上市之日起锁定十二个月。另外获配的705.7万股浦发银行股则没有锁定的限制,上市之日便可开始交易买卖。此次认

购浦发银行股的对价由中国平安保险公司以自有资金支付。

另外,根据浦发银行去年底的审计报告及今年6月底公开的中期报表,该银行资产值分别为约5730.67亿元及6302.32亿元。据上述资产值计算,平安保险此次认购的1.377亿股及705.7万股浦发银行股的账面总值共约209.49亿元。

或为混业经营埋下伏笔

“保险机构大规模投资银行股或许是为以后启动银保合作,也即是混业经营,提前做好准备。”国泰君安分析师伍永刚昨日对记者表示,由于银行业和保险业之间存在较高的合作关系,如经营网点共享等,因此如果平安保险日后成为浦发银行的较大股东,它们之间将存在巨大的合作价值。

对于此次增持浦发银行

的目的,平安保险相关负责人对记者表示,该集团此次增持浦发银行,纯属一种财务投资,而非战略投资。他认为,此次增持浦发银行可以开拓公司的投资渠道,同时也可以提高保险资金的投资回报。

伍永刚同时也表示,平安保险其实一直看好银行股,自去年开始就以一直不断增持银行股,而且从平安

保险本身来看,其保费收入不断增加,证券市场也比较热,用于投资股票的资金自然也在不断增加,因此此次的增持行为也属正常。

近期,保险机构投资银行股的规模越来越大,步伐也越来越快。资料显示,今年7月,在中行A股发行中,保险机构共投资逾46亿元,占15亿股,占中行A股发行规模比例超过20%。而在10

月份,保险机构投资工行A股的规模又超过了中行A股。工行A股发行中,保险机构共投资约142亿元,占45.5亿股,占工行A股发行总规模的30.5%。

业内人士指出,保险机构积极投资银行股,不仅大力支持银行业改革,而且充分显示了保险业的市场实力,提高了保险业的市场影响力。(王丽娜)

上海农商行:三年后达到上市标准

□本报记者 夏峰

上海农村商业银行董事长李秀仑昨日在沪表示,该行希望在澳大利亚和新西兰银行(下称“澳新银行”)入股后,通过三年或是更长的时间,达到公众持股商业银行的标准。

昨天,上海农商行和澳新银行还举行了战略合作协议的签字仪式。根据协议,澳新银行将出资约20亿元人民币(折合2.52亿美元),入股上海农商行19.9%的股份。这也是迄今为止澳大利亚公司最大的单笔在华资本交易。

李秀仑表示,澳新银行具备先进的经营理念、管理经验和产品技术,与上海农商行的网络渠道、客户资源和本土化经营的优势,将为双方的合作提供坚实的基础。



上海农商行董事长李秀仑与澳新银行董事长顾长利签署入股协议 本报记者 徐汇摄

“上海农商行将在澳新银行的支持下,不断提高银行的质量,但目前尚无上市的具体时间表。”李秀仑称。

澳新银行董事长顾长利认为,澳新银行与上海农商行在开展了三年业务合作之后,已经建立了密切关系,本次入股也是该行亚洲战略中至关重要的一步。这是澳新银行第

二次收购内地企业股权,该行此前曾于去年12月份斥资1.2亿美元,收购了天津市商业银行19.9%的股权。该笔交易于今年7月正式完成。

记者了解到,澳新银行本次入股上海农商行,采用了定向增发7.5亿股新股的模式。除入股外,双方还签署了业务合作协议和技术支持协议。据

悉,今后三年内,澳新银行将提供总额为4100万元人民币的技术支持基金,以实施在风险管理、零售银行、贸易融资、信息技术等多方面的技术协助。

据介绍,上海农商行现有17名董事,而在澳新入股后,还将增加两名非执行董事。

上海农商行成立于2005年8月25日,是在上海234家农村信用社、14家区县信用联社和1家市联社的基础上整体改制重组的股份制商业银行。目前,该行注册资本30亿元,营业网点330个,覆盖了上海郊区各乡镇。截至今年9月末,该行总资产达到1386亿元,存款余额为1170亿元,贷款余额为729亿元。

澳新银行总部设在澳大利亚墨尔本,资产总额为2779亿美元,在27个国家有1190家分行。